

स्वदेशी शस्त्रास्त्रांनी भारत स्वयंपूर्ण : देवधर

राजगुरुनगर, (महाराष्ट्र) : इकी आणि डीआरडीओ या संस्थान्मध्ये शस्त्रास्त्रांनी केलेल्या संशोधनातून तयार केलेल्या भारतीय सनवटीच्या क्षेपणास्त्र व अणुसैन्यांनी भारत सुसज्ज व स्वयंपूर्ण झाला आहे. अणुसैन्या देशाने स्वतःची संपत्ता विकसित केली असल्याचे गौरवोद्गार डीआरडीओचे शास्त्रज्ञ काशिनाथ देवधर यांनी सादले.

हजाराना राष्ट्रगुरू महाविद्यालयात आयोजित साहेबरावजी बुट्टेपाटील स्मृती व्याख्यानमालेत 'भारताची स्वयंपूर्ण शस्त्रास्त्रे' या विषयावर तो बोला



होते. यावेळी सैनेज बुट्टेपाटील, संस्था संचालक बाळासाहेब साठगेर, अंकुश कोळेंकर, उमेश आप्तरकर, मधुजी जिल्हा परीषद सदस्य अनिल राणे, प्राचार्य डॉ. एस.बी. पाटील, उपप्राचार्य प्रा. जी. जी. गजबुवाडे, प्रबंधक कैलास पावारणे, रामसख आणि योगेश

संखेने विद्यार्थी उपस्थित होते. काशिनाथ देवधर यांनी इकी आणि डीआरडीओमध्ये संशोधनासंदर्भात होत असलेल्या संशोधनाबद्दल माहिती दिली. युद्धी, आकाश, विस्तार, नाग, अग्नी, ब्राह्मोस अशा क्षेपणास्त्रांची निर्मिती व कार्यसमर्थेबद्दल माहिती देताना भारताने एकात्मिक क्षेपणास्त्र प्रणाली विकसित करताना सुमारे बारा हजार किलोमीटर परिसर टप्प्यात मात्र कल्पनाच्या अंतररड्डीय क्षेपणास्त्र विकसित केली असल्याचे सांगितले. या सर्व क्षेपणास्त्रांची नावे भारतीय संस्कृतीची जोडण

असल्याच्या पंचमहाभूतांच्या नावावरून देवधरने असल्याचे सांगून नाग, क्षेपणास्त्राचे तंत्रज्ञान अमेरिकेकडे मसलण्याची ती म्हणाले. सुउडई, तेजस या हलक्या लढाऊ विमानांबद्दलही रद्यांनी माहिती सांगितली. कर्नाटकाच्या लडाईत बोफोर्स लोफाभूळ लष्कराला मदत झाल्याची रद्यांनी सांगितले. डीआरडीओने केलेल्या संशोधनाबद्दल त्यांनी एका विवेचित टिपटिप टाकिली. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन प्रा. धनंजय बोकाटे यांनी केले. आचार श्रद्धा गुंजाळ हिने मानले.



स्वदेशी क्षेपणास्त्रांनी भारत स्वयंपूर्ण : देवधर

साहेबरावजी बुट्टेपाटील स्मृती व्याख्यानमाला शिवराय लोककल्याणकारी राजे : कोकाटे

राजगुरुनगर, ता. २९ : भारताच्या पराक्रमाने आज जो जगभर सन्मान मिळत आहे, त्यामध्ये भारताची काढलेली लष्करी आणि नाविक ताकद आहे. इकी आणि डीआरडीओ या संस्थान्मध्ये शस्त्रास्त्रांनी केलेल्या संशोधनातून तयार केलेल्या भारतीय सनवटीच्या क्षेपणास्त्र व अणुसैन्यांनी भारत सुसज्ज व स्वयंपूर्ण झाला आहे. जगातील एक महत्त्वाचा स्तूप तो उदयास येत असल्याचे सा. 'डीआरडीओ'चे शास्त्रज्ञ काशिनाथ देवधर यांनी व्यक्त केले.

केवळ हजाराना राष्ट्रगुरू महाविद्यालयात आयोजित साहेबरावजी बुट्टेपाटील स्मृती व्याख्यानमालेने कितने पुण



काशिनाथ देवधर

गुंजाळता ते 'भारताची स्वयंपूर्ण शस्त्रास्त्रे' या विषयावर देवधर बोलात होते. ते म्हणाले, "केवळ केवळ काढने भारताचा संरक्षण ताकदाले, तेव्हा आणखी जास्त संरक्षण विकसित करून अधिक सुरक्षित झाले. आज भारताकडे युद्धी, अणुसैन्या, विस्तार, नाग, अग्नी, आकाश, नाग असे उच्च दर्जाची पेटक आणि

याक शानत आगरेची क्षेपणास्त्रे आहेत. ध्वनिचालक पेल आगरेने सृष्टी हे क्षेपणास्त्र तर १२ हजार किलोमीटर अंतरावरील लक्ष्यास भेद पेटक शस्त्राचे आविष्कार आहे. भारताची कमी क्षेपणास्त्रे अणुसैन्याची ताकद पेटक शस्त्राची आहेत. पेटकशान्त अणुसैन्याचीकड जगभर भारतावर जो कब्जे लागतील होती, ती त्यांनी भारताची संरक्षणाची ताकद आणि बाजारपेठ पाहून स्वा.हून मग घेतली."

माजी राज्यमंत्री डॉ. एम.जे. जयदुल काराम यांचे भाविका छोटाकार अमृत २०२० नंतर चला भारतला अस्मिता आहे; मात्र त्यावेळी घडविली बट्टे पेटकशान्त गजब आहे, असेही ते म्हणाले. युवसंघकारण ता. काशिनाथ बोकाटे यांनी केले.

छ वरील विभागीय महाराजराज बळढाल एकदा सौधन्याची जलसंधारणा झाली नाही. काय विवाही महाराज फक्त लक्ष्यपट्टे घेईत राहिले, तर ते जगभर अस्मिता आणि लोककल्याणकारी राजावरील होते. त्यांची जलसंधारणा हा जलसंधारणा आणि प्रेमेचा विषय आहे. असे शिवराय विठ्ठल संतोषक कोकाटे यांनी वेगवेगळे म्हणले.



भीमराव कोकाटे

हजाराय राष्ट्रगुरू महाविद्यालयात आयोजित साहेबरावजी बुट्टेपाटील स्मृती व्याख्यानमालेने पहिले पुण २९ जानेवारी रोजी गुंजाळता 'श्री शिवरायराजी गुणप्रदर्शन राजे' या विषयावर कोकाटे बोलात होते. ते म्हणाले, "शिवराजी महाराजांचे अत्यंत प्रतिकूल परिस्थितीत त्यांचे राज्य विस्तार करतात असल्याबद्दल, पुढीलही, पुढील व्यवस्था,

फक्त मुलत ध्या. सूर्य उदये करी देणारा हा परित्ये आणि संपत्त्या हा बा शिवराजी उदय."

कोकाटे म्हणाले, "राजसत्ता विवाहात या विषयावरील प्रेमसुद्धी, उत्तरीत आणि विवाहात होण्या. त्या बद्दल: युवसंघतेत ताबेबा देण्या. पलायनाची वेदा तोडण्यासाठी एक सत्ता. उदयास घेऊन विवाहात होण्या. एक वेदाची पालन्याची त्यांचा रेवडे. प्रत्येकक्षणात संशोधन करीत उदयास घेऊन तर संपादनीयता/संशोधन-माहिती करून घ्याव्यात करत असे त्यांनी महाराजराज आविष्कार केले होते. म्हणून भारतातील शिवराजी जगभर केवळासाठी पारंपारिक विवाहात जगभर आविष्कार पाहिले."

डॉ. संजय शिंदे
प्रसिद्धी विभाग प्रमुख